

3 вопроса о «Фоме»



Отвечает генетик, молекулярный биолог, доктор биологических наук

Егор Прохорчук

Родился в 1971 году в Москве. Закончил Московский физико-технический институт, затем аспирантуру Института биологии гена РАН. Работал в Институте биологии гена РАН. С 2005 года работает в Центре «Биоинженерия» РАН (с 2015 года ФИЦ «Фундаментальные основы биотехнологий» РАН), возглавляет лабораторию геномики и эпигеномики позвоночных. С 2010 года — профессор на кафедре биотехнологии биологического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова. С 2019 года — декан медико-биологического факультета РНИМУ им. Н. И. Пирогова. Женат, отец троих детей.

1 Какой материал «зацепил» лично Вас как читателя?

В этом номере «Фомы» я обратил внимание на маленькую заметку о 60-летнем юбилее Вячеслава Бутусова (с. 4). Удивительны дела Твои, Господи! В 1993 году я слышал проповедь протоиерея Димитрия Смирнова в храме Благовещения Пресвятой Богородицы в Петровском парке. Времена были смутные, пресвятые девяностые, и отец Димитрий со свойственной ему прямой говорил о какофонии звуков, мыслей, поступков... и как образ безобразной музыки приводил пример «Наутилуса». Запомнил его слова об обманутом поколении 90-х: «Эти уши, которые не слышали ничего лучше "Наутилуса Помпилиуса"». Он специально, как мне показалось, вставил лишний слог в название группы. Тогда я понял, что проповедь и про меня, и про моих товарищей. И не только и не столько это касалось музыки. С тех пор прошло почти 30 лет, и все это время я со скептицизмом относился к творчеству Бутусова. Но неисповедимы пути Господни. И вот Вячеслав Бутусов говорит правильные вещи, с которыми наверняка бы согласился и отец Димитрий...



2 Какую публикацию Вы бы особенно порекомендовали тем, кто еще мало знает о вере и Церкви?

Я бы посоветовал человеку, который только готовится прийти в Церковь, почитать материал, где детям рассказывают о христианском отношении к деньгам (с. 78). Ведь современный мир пропитан деньгами. И вроде как все говорят о духовности, но как только коснется денег, то там другие подходы. Вроде как сфера денег исключена из духовности. А вот тут-то по-настоящему и можно проверить человека, готов он продать все и раздать нищим или все же нет. Он будет жить двойной жизнью: на работе — прибыль, интересы, конкуренция, а по субботам и воскресеньям — храм, платочки и воскресная школа? Хорошо, что журнал честно объясняет эти вопросы детям, но и взрослым бы неплохо понимать, как нужно относиться к деньгам.



3 О чем бы Вам хотелось прочесть в будущих номерах «Фомы»?

Мне бы очень хотелось увидеть в будущих номерах материалы о взаимоотношении современной науки, научного метода познания и веры в Христа. Как объяснить детям вопросы эволюции так, чтобы и была соблюдена научная честность, и это не противоречило церковному Писанию и преданию? Возможно ли открытие новых законов физики/химии/биологии, которые бы объяснили какие-то события из нашего религиозного опыта? Ведь появившись вы с мобильным телефоном на улицах Рима или Иерусалима 2000 лет назад, разговаривая с абонентом за 1000 км или прилетев к их жителям на вертолете, они бы могли принять вас только через веру. Для людей того времени это было необъяснимо и невозможно. А сейчас есть точные уравнения, математические модели, компьютеры, которые с научной точки зрения все это объясняют. Откроет ли нам Господь новое знание, когда мы сможем говорить о каких-то религиозных событиях с твердой научной точки зрения? Нужно ли это новое знание для спасения души человека? Поиск ответов на эти вопросы, обсуждение с ведущими учеными — вот таких материалов я бы ждал от «Фомы» в будущих номерах. **Ф.**